

聚焦 “百千万工程”

省委农村工作会议暨深入实施 百县千镇万村高质量发展工程 推进会召开
坚持发动群众用好市场因地制宜久久为功 凝心聚力
把 三农 工作和 百县千镇万村高质量发展工程 推向深入

黄坤明讲话 王伟中黄楚平林克庆孟凡利出席

本报讯 5月29日,2025年省委农村工作会议暨深入实施百县千镇万村高质量发展工程推进会在广州召开。省委书记黄坤明出席会议并讲话,强调要深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面落实中央经济工作会议和中央农村工作会议精神,认真学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,切实把百千万工程作为牵动发展全局的关键之举、关系长治久安的战略之举、促进固本强基的务实之举抓紧抓实,围绕促进优势塑造、结构调整、动力增强、价值实现,坚持发动群众、用好市场、因地制宜、久久为功,确保完成三年初见成效目标任务,更好促进城乡区域协调发展,更好推动全省高质量发展。省委副书记、省长王伟中主持会议,省人大常委会主任黄楚平,省政协主席林克庆,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

黄坤明充分肯定过去一年全省三农工作和百千万工程实施取得的新进展新成效,并代表省委、省政府向奋战在县镇村工作一线的干部群众和大力支持百千万工程的社会各界人士表示慰问和感谢。他指出,面对当前形势,三农工作、百千万工程更加彰显在全省发展大局中的战略性作用,处在三年初见成效这一承上启下的关键节点,百千万工程必须成效更足,顺应趋势规律,做好三农工作,推进百千万工程,潜力无限、空间广阔。全省各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于三农

工作和城乡区域协调发展的重要论述,进一步增强责任感使命感紧迫感,坚持以增收为牵引、产业为载体、环境为基础、改革为动力,更加自觉地把百千万工程推向深入,加快形成城乡区域协调发展新局面。

黄坤明强调,要牢牢守住保障粮食安全和不发生规模性返贫致贫两条底线,夯实三农工作基本盘,坚持稳定播种面积和提升单产能力并举,不断增强和优化我省粮食供给和保障能力;提升防止返贫致贫帮扶效能,突出抓好稳就业工作,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要壮大规模、突出特色,加快建设更高质量的县域现代化产业体系,以集群化发展厚植县域经济实力,着力建好园区平台、抓好招商引资、用好对口帮扶协作机制,集中精力做大做强支柱产业、首位产业;以品质化发展做好土特产文章,下功夫扩规模、拓市场,加快实现效益、兑现价值;以特色化发展加速农文旅融合步伐,进一步突出核心元素、特色主题,聚力打造标杆工程、品牌项目,加快开发农文旅融合发展的多重功能、多种模式、多元价值。要立足当下、着眼长远,有效提升县镇村规划建设水平,坚持软硬并施构建县城新格局,以规划引领优布局,以资源导入强功能,把县城建设成为具有吸引力的创业之地、安居之所;坚持分类施策激发乡镇新活力,深入推进美丽圩镇建设,推动中心镇专业镇特色小镇建设各展风采,坚持内外兼修焕发乡村新风貌,全面打好人居环境整治攻坚战和风貌

提升持久战,大力提升乡村治理效能,持之以恒抓好农村精神文明建设,加快建设宜居宜业和美乡村;坚持量质并举绘就绿美新画卷,聚焦提质兴业利民,一体抓好扩绿兴绿护绿,不断做优做厚县镇村发展的绿色家底。要激活体制、激活要素、激活力量,以进一步全面深化改革为百千万工程注入强大动力,聚焦为县域发展放权松绑、赋能增效,持续深化财政体制改革、县镇管理体制改革,聚焦推动人进城、钱进县、盘活土地,深入推进全域土地综合整治,深化县域投融资体制改革,促进城乡要素双向流动、高效配置,聚焦健全多元参与机制,进一步激发市场力量、建强基层力量、动员群众力量,推动形成群策群力抓工作促落实的生动局面。

黄坤明强调,全省各地各部门要以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,进一步加强作风建设,深入整治形式主义为基层减负,引导广大党员干部鼓足务实进取的干劲、淬炼攻坚克难的拼劲、焕发敢为人先的闯劲,为百千万工程增光添彩、再立新功。

王伟中强调,要深入贯彻习近平总书记关于三农工作的重要论述精神,按照省委1310具体部署和本次会议要求,把百千万工程作为县域高质量发展和城乡区域协调发展的总抓手,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,确保实现三年初见成效目标。要抓实重点任务,坚决守牢粮食安全底线,有效提升县镇村规划建设水平,大力推进产业

有序转移,因地制宜发展海洋牧场、食品加工、海上风电、智慧农业、文旅康养等产业,加快建设县域现代化产业体系,壮大县域经济实力,持续增强县镇村发展内生动力。要优化组织体系和帮扶协作机制,发挥集成式改革牵引作用,充分整合各类资源、各方力量,做实做细项目前期工作,提升财政资金使用效益,全力推动三农工作和百千万工程取得新的更大成效。

会议围绕县域产业发展、县城开发建设、全域土地综合整治、增强县域国企融资能力等主题进行了专题辅导。林克庆在小结讲话时强调,要始终把发展壮大县域经济作为重中之重,高度重视产业园区建设,抓好招商引资和区域产业协作,加力提速培育县域特色优势主导产业。要加快推动新型城镇化建设,优化县城规划设计,提升县城公共服务,补齐县城基础设施短板,全面提升县城综合承载能力。要全力打好镇村风貌提升攻坚战,坚决完成人居环境整治、农房风貌建设、美丽乡村建设任务,从根本上扭转我省镇村风貌不佳的状况。要深化县域投融资体制改革,盘活资源资产,增强国企经营能力,拓宽融资渠道,为县域高质量发展注入源源不断的金融活水。要扎实推进全域土地综合整治,把县镇村土地衔接起来、地和钱结合起来、地和产统筹起来,全面激活县镇村土地要素资源。

会上通报了2024年度我省实施百千万工程考核评价结果,有关县(市、区)百千万工程

三年初见成效工作进展情况以及在推进百千万工程工作中表现突出的集体和个人名单,宣读了第二批以县城为重要载体的新型城镇化试点名单以及百千万工程第三批典型镇、村培育名单;部分省直单位和市县负责同志结合年度考核评价结果和三年初见成效工作进展情况作表态发言;有关单位和地市负责同志就对口帮扶协作、壮大富民兴村产业、发展美丽经济、实施双百行动、央企助力百千万工程等专项工作作交流发言。

会前,黄坤明、王伟中、黄楚平、林克庆等参观了县城规划设计成果展览,详细了解全省县城建设管理工作的总体进展,并听取了部分县(市)关于县城设计思路和阶段性成果的汇报。

会议还将聚焦县城规划设计优化提升、典型镇典型村培育建设、乡村运营、整治形式主义为基层减负等方面开展培训和交流研讨。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市、各县(市、区)。省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导同志,省法院、省检察院负责同志,各地级以上市及省委横琴工委、省横琴办主要负责同志,省百千万工程指挥部成员单位、省有关单位、中直驻粤有关单位主要负责同志,各地级以上市百千万工程指挥办主要负责同志,各县(市、区)党委、深汕特别合作区党工委主要负责同志,高校、企业、机构代表等参加会议。

(徐林 骆晓骅 李凤祥 彭琳 岳宗 符信)

龙华和潮阳开展文旅推广交流系列活动
推动潮阳美景美食 走俏 粤港澳大湾区

本报讯(龙华新闻记者 金璐 通讯员 周凯敏 文/图)记者获悉,龙华和汕头市潮阳区两地文旅部门近日联合开展千年古县·山海潮阳 龙华-潮阳双城文旅推广交流系列活动。活动期间,潮阳区组织潮阳英歌队、剪纸传承人、杨梅企业参加2025年深圳市观澜河龙舟赛,为深圳市民送上潮阳特色美食,为这场品牌赛事增添潮元素。

据介绍,开展该系列活动是为了深化对口帮扶协作成果,进一步加深龙华、潮阳两区文旅产

业协作,推动潮阳区文旅资源立足龙华走向粤港澳大湾区。5月27日上午9时,作为深圳市十大品牌赛事之一的观澜河龙舟赛决赛在万众瞩目中正式开桨,40支队伍集结观澜河,上演了一场速度与激情的较量。在颁奖仪式前,潮阳英歌舞作为压轴项目,为现场观众带来精彩纷呈的展演。

在观澜河畔的龙舟文创市集,潮阳剪纸、英歌文创等独特的潮阳文化吸引了众多游客前往打卡。潮阳乌酥杨梅、贵屿腾饼、海门糕仔等特色美食摊位前,游客

纷纷排队购买,许多市民对于潮阳的特色美食赞不绝口。

活动现场还设有潮阳文旅线路推介和龙华-潮阳产业协同发展基地宣传推介。潮阳金叶旅行社依托潮阳得天独厚的旅游资源开辟特色旅游线路,并在活动现场进行推广,吸引市民到潮阳旅游。

系列活动以龙华-潮阳产业协同发展基地为载体,通过户外文旅活动+基地研学等形式,为潮阳的传统工艺、特色产业提供展示平台,推动传统技艺与现代



潮阳英歌舞为观澜河龙舟赛观众带来精彩表演。

文旅融合创新,带动经济发展,促进潮阳非遗产业链形成,推动潮阳特色美食、特色农业提速发展,孕育实实在在的帮扶协作成果。